

24

ПРЕДСЕДАТЕЛЮ КОМИТЕТА ГО БЕЗОПАСНОСТИ
ПРИ СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ЛИТОВСКОЙ С С Р

Полковнику -

Товарищу РАЙДАКЯВИЧУСУ.

Гор. Вильнюс.

ДОКЛАДНАЯ ЗАПИСКА.

О проведении профилактических мероприятий
по агентурной разработке № 2492 на
БУ ТКЕВИЧУСА С.С.

11 мая 1948 года бывшим Управлением 2-Н
МГБ Литовской ССР было заведено дело агентурной раз-
работки на БУ ТКЕВИЧУСА Стасиса с. Стасиса, 1922 года
рождения, уроженца дер. Кашио, Скаудвильско-
го района, из кулаков, с высшим образова-
нием, в настоящее время работающего педаго-
гом в средней школе м. Байсегала,
Шедувского района.

Основанием для заведения агентурной раз-
работки на БУ ТКЕВИЧУСА С.С. послужили материалы камер-

ного агента "Медис", свидетельствующие о том, что он является участником литовского националистического подполья, по заданию которого занимается изготовлением фиктивных документов для нужд подполья.

В целях перепроверки данных агента "Медис", в разработку БУ ДЖЕВИЧУСА был введен проверенный агент "Орел". В личных беседах и общении с БУ ДЖЕВИЧУСОМ агент установил, что последний резко антисоветски настроен, высказывает угрозы в адрес членов КПСС и советско-партийного актива при условиях возможного осложнения международного положения. Неоднократно в беседах с агентом БУ ДЖЕВИЧУС высказывал надежды на реставрацию в Литве буржуазного режима.

На вопрос агента, что для этого должна делать литовская молодежь и интеллигенция БУ ДЖЕВИЧУС ответил:

"... никаких активных действий проводить не надо. Нужно сохранять силы и ожидать подходящего момента. Если можно - вступать в партию, но сохранять себя."

Кроме того, как установлено через агентуру и официальным путем, что БУ ДЖЕВИЧУС действительно занимался изготовлением фиктивных документов, свидетельств о рождении и паспортов. Изготовленные документы передавал бандитам, с которыми поддерживал связь.

Среди студентов БУ ДЖЕВИЧУС вел антисоветскую агитацию, доказывая, что Советский строй в Литве долго не продержится и придет время когда рассчитаемся с коммунистами и советскими активистами. В разговорах со своими знакомыми высказывал надежду на быстрое восстановление в Литве буржуазного порядка.

Весной 1948 года на совещании студентов и преподавателей юридического факультета БУЖЕВИЧУС был демоскирован и предложено ему, как неподходящему быть советским юристом, оставить университет.

В конце 1949 года БУЖЕВИЧУС высказал агенту опасение быть репрессированным со стороны органов КГБ и выехал из города Вильнюса, а м. Бейсоголса, Гедувского района, где поступил на работу в качестве преподавателя истории в средней школе. Работая преподавателем БУЖЕВИЧУС среди своего окружения высказывал недовольство существующим советским строем в Литве и восхвалял капиталистический образ жизни. Периодически на квартире БУЖЕВИЧУСА собирались другие преподаватели, где коллективно прослушивали антисоветские радиопередачи "Голос Америки" и "Би-Би-Си", после чего БУЖЕВИЧУС комментировал их, возводя клевету на советскую действительность.

Так, в своем заявлении преподаватель АНЧЕРЮС по этому вопросу пишет:

"... некоторое время БУЖЕВИЧУС имел радиоприемник. Часто слушал радиопередачи из-за границы "Голос Америки" и "Би-Би-Си". Несколько раз прослушивание происходило в присутствии меня и преподавателей ГУДЖУНАСА и СЛАБЛЮСКАСА. После прослушивания радиопередач БУЖЕВИЧУС комментировал их. Говорил, что в передачах из-за границы правильно оценивают жизнь в колхозах, а в Советской печати и по радио всегда хвалятся, о якобы, хорошей жизни в колхозах. На самом же деле все плохо..."

В октябре 1949 года Комитетом госбезопасности при СН Лит. ССР была вскрыта антисоветская группа из числа бывших студентов высших учебных заведений города Ленинграда.

В процессе беседы с одним из участников указанной антисоветской группы ВАНГАЙТЕ, было установлено, что на формирование ее враждебных взглядов большое влияние оказал бывший ее учитель, который систематически обрабатывал ее в антисоветском духе.

Так, в своем собственноручном заявлении ВАНГАЙТЕ пишет:

".. после окончания Байсогоганской средней школы, я уехала учиться в гор. Ленинград. Находясь в Ленинграде я переписывалась с учителем БУТКЕВИЧУСОМ. Наша переписка носила бытовой и политический характер. Во время каникул я лично навещала последнего.

В письмах и личных беседах БУТКЕВИЧУС не скрывал от меня своих враждебных взглядов. Он говорил, что советский строй не хороший, что его надо перестраивать, усовершенствовать, но на мой вопрос, как именно, он ответил, что это решит будущее общество.

Кроме того БУТКЕВИЧУС критиковал колхозный строй, восхвалял США и Германию. Меня удивило такое слишком смелое высказывание БУТКЕВИЧУСА и я его в своем дневнике назвала "Дядя Сам..."

Во время обыска на квартире у ВАНГАЙЗЕ было обнаружено и изъято письмо, написанное БУДЖЕВИЧУСОМ. В данном письме БУДЖЕВИЧУС давал ВАНГАЙЗЕ наставления как молодой поэтессе, какими путями она должна завоевать авторитет в советской литературе, чтобы в дальнейшем свой авторитет использовать для проведения националистической деятельности.

В своем письме в адрес ВАНГАЙЗЕ БУДЖЕВИЧУС писал:

".. ты, Яните, пишешь стихи и повести, во-первых потому, что писать должна, хотя их и неопубликовывают, читают немногие, но понимают только единомышленники. Несколько слов о твоём творчестве. Что ты пишешь так, и твоё творчество никто не публикует это по-существу не является плохим делом, это показывает, что у тебя остается чувствительное сознание и нормальное соображение о красоте и благе..."

По мнению БУДЖЕВИЧУСА, писатели нашего времени, стихи которых печатаются, это ненормальное сознание чувствительности и соображений.

Далее БУДЖЕВИЧУС, как начинающему поэту и бывшей своей ученице советовал руководствоваться принципами эвангелии — "что бога-богу, что царя-царю", т.е. ты сделайся двухличной и пиши стихи в двух направлениях, — одни пиши для печати, а вторые для себя. Получаемые гонорары за стихи будет материальная поддержка для того чтобы могла больше уделить внимания своему "настоящему творчеству".

По мнению БУЖЕВИЧУСА все художники так творили и стали видными.

По данному вопросу БУЖЕВИЧУС пишет:

".. предлагают тебе писать пьесу о " Родном Казахстане", " о любви евинарки к своим " об-питанникам" - пиши не моргая и пиши так, чтобы критика не молчала, тебя учили бы, советывали, ругали и тем самым требовали. Какая будет художественная ценность в твоих произведениях, ты этим не беспокойся. За это отвечают те, кто платит тебе деньги. Будь такая терпеливая, как ленская портниха, которая терпит разные капризы отдельных господ, но за это сдирают большие деньги и если она не глупа, в последствии становится независимой. Если старые художники не боятся лишиться своего хорошего имени и за деньги решаются создавать произведения, ты, ступая первыми шагами в искусство, ничего не теряешь, а можешь много выиграть, можешь стать потенциальной писательницей и в будущем создавать такие вещи, которые увлекут и увековечат твое имя..."

В своем письме БУЖЕВИЧУС ВАНАГА ТЕ дал ряд практических советов как лицемерить, делать себе карьеру, свое письмо заканчивает:

".. старайся попасть в печать, а уже там найдется много среди морского ила дать читателю и кусочек янтаря... Эти мысли которые я тебе изложил, созданы моим потом и нервами, а также испытаны суровой жизненной действительностью. Я рекоме идую их тебе, милая подруга..."

Показания ВАНАГАМТЕ о враждебной деятельности БУЖЕВИЧУСА подтверждаются и заявлением преподавателя художественного института ЯСЮЛИСА Леонаса.

В октябре 1959 года, с санкции прокурора Литовской ССР на квартире БУЖЕВИЧУСАЯ был произведен обыск. Во время обыска у БУЖЕВИЧУСА были обнаружены и изъяты книги антисоветского содержания, реакционного профессора бывшей буржуазной Литвы * ШАЛКАУСКАСА.

После проведенного у БУЖЕВИЧУСА обыска, последний замкнулся и стал очень осторожным в своих высказываниях и избегает своих близких связей, и как видно, в целях своей реабилитации БУЖЕВИЧУС стал изыскивать возможность знакомства с членами КПСС и партийными работниками.

Ввиду того, что материалов для привлечения БУЖЕВИЧУСА к уголовной ответственности недостаточно, а оставаясь на преподавательской работе он может продолжать оказывать идеологически вредное влияние на молодежь, поэтому на основании Вашей санкции, 28 марта 1961 года БУЖЕВИЧУС был приглашен в аппарат КГБ при СМ Литовской ССР в городе Паневежисе и с использованием имеющихся компрометирующих материалов с ним была проведена беседа, после чего отобрано от него подробное письменное объяснение.

В своем собственноручном объяснении БУЖЕВИЧУС полностью подтвердил имеющиеся компрометирующие материалы и признал, что действительно он сознательно, с применением отдельных неполадков в сельском хозяйстве и различными формами пытался внушить, учащимся вредную буржуазную идеологию.

Когда БУДЖЕВИЧУС изложил все в письменном виде, он обращаясь к оперработникам просил последних не привлекать его к уголовной ответственности, ибо он сейчас такими делами не занимается и на действительность смотрит реально, а также особенно просил не обсуждать его прошлое на общественности, т.к. в дальнейшем он в школе работать не намерен, а перейдет работать по другой отрасли.

С согласия Шедувского РК КП Литвы и Министерства просвещения Литовской ССР 15 апреля 1961 года было организовано собрание актива учителей Шедувского района. БУДЖЕВИЧУС, как представитель профсоюза также был приглашен на это совещание. На совещании присутствовало около 80 человек.

С информацией, разоблачающей антисоветскую деятельность БУДЖЕВИЧУСА выступил Зам. Начальника отделения 2 Отдела 2 Управления КГБ при СМ Лит. ССР капитан тов. ВАЙТАУСКАС, выступление которого присутствующие учителя слушали с большим вниманием.

После информации выступила учительница Скемийской семилетней школы СИМОНАИТИС, которая осудила поведение учителя БУДЖЕВИЧУСА, заявив:

"... неужели учитель, который чернит существующие порядки не чувствовал угрызения совести, неужели превратился невидимым тех великих изменений, которые происходят в нашей стране и деревне. Таким учителям, которые отравляют сознательность учащихся не место в школе.."

После этого выступления совещание актива учителей потребовало от БУ ШКЕВИЧУСА дать объяснение по этому вопросу. В объяснении БУ ШКЕВИЧУС старался оправдать свое поведение заявляя, что его влияние на учащихся было не столь значительное, т.к. они учились в высших заведениях и были самостоятельными людьми.

- В прошлом много мною было сделано ошибок, говорит БУ ШКЕВИЧУС, но в настоящее время я имею семью и чувствую ответственность перед ней и хочу работать на любой работе, хочу быть полезным обществу, если коллектив не согласится его держать в своих рядах.

В своем выступлении учительница Шедувской средней школы ЛЕСЧИНСКИЕНЕ заявила:

".. после таких больших достижений в нашей стране тяжело говорить о БУ ШКЕВИЧУСЕ. Его воспитанники - ученики, воспитывались двулично, это могут сделать двуличные люди.. Зачем он работал учителем, если не имел призвания и любви к этому, он не может дальше работать учителем.."

Выступил заведующий отдела народного образования Шедувского района ЛИТВИКА, который заявил:

"... это страшно, что после двадцатилетия после существования Советской власти в Литве вывываются еще такие преступники, неугоди

неужели не преступление калечить сотни советских молодых людей, калечить их идеологию. Это равно тому, что воевать с оружием в руках против нас. С сегодняшнего дня БУДКЕВИЧУС обязан быть уволенным с должности учителя.."

Всего, на совещании актива учителей выступило семь человек и все как один осудили поведение БУДКЕВИЧУСА и требовали от комитета профсоюза Народного образования района дать свое согласие отстранить БУДКЕВИЧУСА от занимаемой должности преподавателя, как опозорившего имя советского учителя.

15 апреля 1961 года Комитет Народного образования профсоюза Медувского района, при участии всех членов комитета единогласно вынес решение отстранить БУДКЕВИЧУСА Стасиса с. Стасиса от занимаемой должности по закону о труде по ст. 47ц, с выплатой двухнедельной компенсации.

Сигналов о враждебном поведении БУДКЕВИЧУСА после проведенной профилактики от агентурь и доверенных лиц не поступало.

Считаем необходимым, предложить редакции "Советский учитель" по данному вопросу подготовить и опубликовать статью, после чего обсудить ее в коллективах учителей школ республики.

Уполномоченный КГБ при Совете Министров
Литовской ССР в городе Паневежис
М а й о р -

№ 1/448
апреля 1961 г.
Паневежис.

Верно: Сержант Вукис (Клионас)
с оф. Паневежис
В. ...